
Die Rotkäppchen-Mumm-Trendstudie 2022:

Genusskultur 
in volatilen Zeiten
D ie Rotkäppchen-Mumm-Trendstudie 2022 ist die zweite 

Trendstudie von Rotkäppchen-Mumm zu gesellschaft- 
lichem Wandel in volatilen Zeiten. Die diesjährige Studie zeigt 
im Vergleich zum Vorjahr einen klaren Bedeutungsanstieg 
von gemeinschaftlichen Genusserlebnissen - ob im Rahmen 

traditioneller Festlichkeiten oder der kleinen Anstoßmomente. 
Mit den Sorgen nicht allein sein, den Alltag hinter sich lassen und 
gemeinsam Anstoßen auf das Beisammensein, ist in Krisenzeiten 
elementar wichtig. Wie verändern sich die Genussmomente in 
Krisenzeiten im Detail?

Trotz Inflation: Die Deutschen geben auch in Krisenzeiten Geld für Wohlbefinden und 
Genuss aus und halten den Lieblingsmarken die Treue.

Die kleinen und großen Anstoßmomente gewinnen in Krisenzeiten an Bedeutung.

Der Wunsch nach Convenience beflügelt den Trend zum digitalen und phygitalen 
Shoppen.

Neue Flexibilität in der Alltagsgestaltung nimmt nachhaltigen Einfluss auf  
die Genusskultur.
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planen nicht, in absehbarer 
Zeit ihr Konsumverhalten 
einzuschränken. 

bleiben ihren Lieblings- 
marken auch oder gerade 
in Krisenzeiten treu. 

aller Befragten  
sind Genussmomente  
in Krisenzeiten 
besonders wichtig.

49%

23%

38%

Repräsentative Cint-Befragung im Zeitraum vom 27. Oktober bis 07. November 2022 unter 1.500 Alkoholgenießer:innen 
über 18 Jahre mit Wohnsitz in Deutschland.

66%

60%

ist es wichtig, dass 
ihr Vergnügen in 

Krisenzeiten nicht 
zu kurz kommt.

BAR

der Befragten wollen  
in Zukunft häufiger auf die 

kleinen Momente anstoßen.

aller Befragten konsultieren 
Online-Quellen, um sich über 
alkoholische Getränke zu 
informieren, die sie kaufen. 

aller Befragten tauschen mit Freund:innen 
Wissen zu alkoholischen Getränken aus, die 
sie gemeinsam trinken.

33%

45%

verschwimmen die  
Grenzen zwischen 

Wochentag und Wochen-
ende immer mehr.

der Befragten erledigen  
ihre Einkäufe mittlerweile 

vermehrt auch unter  
der Woche.

36%

51%

47%
schätzen es, wenn 

Händler:innen parallel 
digitale Services und 
persönliche Beratung 

anbieten.

Für

SEIT SIE

ARBEITEN,

kann bei 30% der Befragten ein Weinabend mit 
Freund:innen auch unter der Woche stattfinden.  
Bei den 18- bis 24-Jährigen sind es sogar 45%.

F L E X I B L E R

haben seit 
Pandemiebeginn 
vermehrt online 
alkoholische 
Getränke gekauft. 

aller Befragten ist ein Restaurant 
oder eine Bar der ideale Ort 
für einen schönen Abend mit 
Freund:innen.

45%

75%
Für 75% ist  

Silvester ein Grund 
zum Anstoßen.

73%
Für 73% schafft 

Weihnachten 
ein Gefühl von 

Zusammenhalt und 
Gemeinschaft.

61%
Für 61% ist 

Weihnachten  
ein Grund zum 

Anstoßen.

58%
58% der Befragten 
werden Traditionen 

in unsicheren  
Zeiten wichtiger.

Für

IN DIESEN  
KATEGORIEN PLANEN 
DIE DEUTSCHEN AM 

EHESTEN ZU SPAREN

Gastro

Abonnements

Urlaub

F I Z Z Y  F R I D A Y
ist das Wochen- 
ende ein Grund 
zum Anstoßen.46%Für

45%

Während sich nur 26% aller Befragten via Social Media online über 
Alkohol informieren, sind es unter den 18- bis 24-Jährigen 53%.

80%
haben  

Vertrauen  
in Marken, die 

sie schon lange  
kennen.


